
 1 

ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢ ΑΛΓΕΒΡΑ΢  Αϋ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 
 ΢ε ποιεσ κατθγορίεσ αρικμϊν χωρίηονται οι φυςικοί αρικμοί; 

 
 Χωρίηονται ςτουσ άρτιουσ (ηυγοφσ) και τουσ περιττοφσ (μονοφσ). 
 
 Άρτιοι λζγονται οι φυςικοί αρικμοί που διαιροφνται με το 2, δθλαδι 

: 
 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, ... κλπ. 
 
 Περιττοί λζγονται οι φυςικοί αρικμοί που δε διαιροφνται με το 2, 

δθλαδι: 
 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, ... κλπ. 
 

 Όταν τοποκετοφμε τουσ φυςικοφσ αρικμοφσ πάνω ςε ζναν άξονα 
πϊσ ξεχωρίηουμε ποιοσ είναι ο μεγαλφτεροσ; 

 
 Όςο δεξιότερα βρίςκεται ζνασ αρικμόσ πάνω ςτον άξονα, τόςο 

μεγαλφτεροσ είναι. 
 

 Ποιοσ είναι ο κανόνασ ςτρογγυλοποίθςθσ ενόσ φυςικοφ αρικμοφ; 
  

 Για να ςτρογγυλοποιιςουμε ζναν αρικμό : 
 
 – Προςδιορίηουμε τθν τάξθ (δθλ. τθ κζςθ) που κα γίνει θ 

ςτρογγυλοποίθςθ. 
 
 – Εξετάηουμε το ψθφίο τθσ αμζςωσ μικρότερθσ τάξθσ (δθλ. το 

ψθφίο που βρίςκεται δεξιά από εκείνο ςτο οποίο κάνουμε τθ 
ςτρογγυλοποίθςθ). 

 
 – Αν αυτό είναι μικρότερο του 5 (δθλ. 0, 1, 2, 3, 4), τότε το ψθφίο 

αυτό και όλα τα ψθφία των μικρότερων τάξεων (δθλ. όςα 
βρίςκονται δεξιά) μθδενίηονται. 
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 – Αν είναι μεγαλφτερο ι ίςο του 5 (δθλ. 5, 6, 7, 8, 9), τότε το ψθφίο 
αυτό και όλα τα ψθφία των μικρότερων τάξεων (δθλ. όςα 
βρίςκονται δεξιά) μθδενίηονται, αλλά επιπλζον το ψθφίο ςτο 
οποίο γίνεται θ ςτρογγυλοποίθςθ αυξάνεται κατά 1. 

 

 Πϊσ ονομάηονται οι αρικμοί που προςκζτουμε και πϊσ το 
αποτζλεςμα τθσ πρόςκεςθσ; 

 
Ονομάηονται προςκετζοι και το αποτζλεςμα άκροιςμα. 

 

 Πϊσ ονομάηονται οι αρικμοί που αφαιροφμε και πϊσ το 
αποτζλεςμα τθσ αφαίρεςθσ; 

 
Ο αρικμόσ από τον οποίο αφαιροφμε (δθλ. ο πρϊτοσ) ονομάηεται 
μειωτζοσ, ενϊ εκείνοσ τον οποίο αφαιροφμε (δθλ. ο δεφτεροσ) 
ονομάηεται αφαιρετζοσ. Το αποτζλεςμα τθσ αφαίρεςθσ λζγεται 
διαφορά. 

 
΢θμείωςθ: Καλό κα ιταν να κυμόμαςτε ότι θ αφαίρεςθ είναι πράξθ 
αντίςτροφθ τθσ πρόςκεςθσ. Αυτό είναι ςωςτό, αν ςκεφτοφμε ότι για να 
επαλθκεφςουμε το αποτζλεςμα τθσ αφαίρεςθσ, προςκζτουμε ςτθ 
διαφορά τον αφαιρετζο και περιμζνουμε να βροφμε το μειωτζο. 
Δθλαδι, αν κεωριςουμε ότι Μ = μειωτζοσ, Α = αφαιρετζοσ και Δ = 
διαφορά τότε : 
 

Αφοφ Μ – Α = Δ τότε είναι Μ = Α + Δ 

 

 Πϊσ ονομάηονται οι αρικμοί που πολλαπλαςιάηουμε και πϊσ το 
αποτζλεςμα του πολλαπλαςιαςμοφ; 

 
Ονομάηονται παράγοντεσ και το αποτζλεςμα γινόμενο. 

 

 Ποιεσ είναι οι ιδιότθτεσ τθσ πρόςκεςθσ; 

 
Αντιμετακετικι ιδιότθτα : α + β = β + α 

Σθμαίνει ότι το άκροιςμα δφο αρικμϊν παραμζνει ςτακερό ακόμθ κι 
αν αλλάξουμε τθ ςειρά τουσ. 
 
Προςεταιριςτικι ιδιότθτα : α + (β + γ) = (α + β) + γ 
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Σθμαίνει ότι ςε ζνα άκροιςμα με περιςςότερουσ προςκετζουσ 
μποροφμε να εκτελζςουμε τισ πράξεισ με όποια ςειρά κζλουμε.  
 
Ουδζτερο ςτοιχείο : α + 0 = 0 + α = α 

 Σθμαίνει ότι το μθδζν 0, όταν προςτεκεί ςε ζναν οποιονδιποτε 
φυςικό αρικμό, τότε δεν τον μεταβάλλει. 

 

 Ποιεσ είναι οι ιδιότθτεσ του πολλαπλαςιαςμοφ; 

 
Αντιμετακετικι ιδιότθτα : α·  β = β· α 

Σθμαίνει ότι το γινόμενο δφο αρικμϊν παραμζνει ςτακερό ακόμθ κι 
αν αλλάξουμε τθ ςειρά τουσ. 
 
Προςεταιριςτικι ιδιότθτα : α· (β· γ) = (α· β)· γ 

Σθμαίνει ότι ςε ζνα γινόμενο με περιςςότερουσ παράγοντεσ 
μποροφμε να εκτελζςουμε τισ πράξεισ με όποια ςειρά κζλουμε.  
 
Ουδζτερο ςτοιχείο : α· 1 = 1·  α = α 

 Σθμαίνει ότι θ μονάδα, δθλαδι το 1, όταν πολλαπλαςιαςτεί με ζναν 
οποιονδιποτε φυςικό αρικμό, τότε δεν τον μεταβάλλει. 

 
Επιμεριςτικι ιδιότθτα 

του πολλαπλαςιαςμοφ ωσ προσ τθν πρόςκεςθ :α· (β + γ) = α· β + α· γ 

Επιμεριςτικι ιδιότθτα 

του πολλαπλαςιαςμοφ ωσ προσ τθν αφαίρεςθ : α· (β – γ) = α· β – α· γ 

 

 Σι ονομάηουμε νιοςτι δφναμθ ενόσ φυςικοφ αρικμοφ α; 

Ονομάηουμε το γινόμενο α· α· α·  ... · α , που ζχει ν παράγοντεσ 
όλουσ ίςουσ με το α. Γράφουμε για ςυντομία α ν . 

 

 Πϊσ διαβάηεται θ δφναμθ α ν ; Πϊσ ονομάηουμε το φυςικό αρικμό 
α και πϊσ τον αρικμό ν; 

Διαβάηεται νιοςτι δφναμθ του α ι α ςτθ νιοςτι δφναμθ ι πιο απλά 
α ςτθ νιοςτι. Ο αρικμόσ α ονομάηεται βάςθ τθσ δφναμθσ, ενϊ ο 
αρικμόσ ν ςτον οποίο υψϊνεται θ βάςθ λζγεται εκκζτθσ. 

 

 Με ποιουσ τρόπουσ διαβάηεται θ δφναμθ α 2 και με ποιουσ θ α 3 ; 

Η ζκφραςθ α 2 διαβάηεται α ςτθ δευτζρα ι α ςτο τετράγωνο. 
Η ζκφραςθ α 3 διαβάηεται α ςτθν τρίτθ  ι α ςτον κφβο. 
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 Με τι ιςοφται θ δφναμθ α1 ; 
 Με τι ιςοφται θ δφναμθ 1ν ; 
 Με τι ιςοφται θ δφναμθ 0ν ; 

 
 α 1 = α 

 1 ν = 1 

 0 ν = 0  
 

 Σι ονομάηουμε αρικμθτικι παράςταςθ; 

 
Ονομάηουμε κάκε ςειρά αρικμϊν που ςυνδζονται μεταξφ τουσ με τα 
γνωςτά ςφμβολα των πράξεων. 

 

 Με ποια ςειρά εκτελοφμε τισ πράξεισ ςε μιαν αρικμθτικι 
παράςταςθ; 

 
Προτεραιότθτα των πράξεων: 

 
 1.  Υπολογίηουμε πρϊτα τισ δυνάμεισ. 
 2. Εκτελοφμε τουσ πολλαπλαςιαςμοφσ και τισ διαιρζςεισ. 
 3. Τζλοσ εκτελοφμε τισ προςκζςεισ και τισ αφαιρζςεισ. 

 
Αν επιπλζον υπάρχουν παρενκζςεισ, τότε εκτελοφμε πρϊτα τισ πράξεισ 
μζςα ςτισ παρενκζςεισ, φυςικά με τθ ςωςτι ςειρά, όπωσ φαίνεται ςτα 
προθγοφμενα βιματα. 
΢θμείωςθ: Συχνά ςυμβαίνει, ςτο 3ο από τα παραπάνω βιματα, να 
ςυναντάμε ανακατεμζνεσ προςκζςεισ και αφαιρζςεισ μαηί. Τότε καλό 
κα ιταν να εκτελοφμε τισ πράξεισ, ςιγά–ςιγά, με τθ ςειρά από τα 
αριςτερά προσ τα δεξιά. Δθλαδι, να εκτελοφμε τθν πράξθ μόνο με τα 
δφο πρϊτα νοφμερα. Ζτςι κα αποφφγουμε να καταλιξουμε ςε 
αφαιρζςεισ όπου ο μειωτζοσ κα βγαίνει μικρότεροσ από τον αφαιρετζο. 
 

 Πϊσ ονομάηονται οι αρικμοί ςε μία Ευκλείδεια Διαίρεςθ; 

 
Ο αρικμόσ ο οποίοσ διαιρείται ονομάηεται διαιρετζοσ, ο αρικμόσ με 
τον οποίο διαιροφμε διαιρζτθσ, ενϊ το αποτζλεςμα τθσ διαίρεςθσ 
λζγεται πθλίκο. Αν πάλι θ διαίρεςθ δεν εκτελείται ακριβϊσ, τότε 
υπάρχει ζνα μικρό περίςςεμα το οποίο ονομάηεται υπόλοιπο. 
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Το γενικό ςχιμα τθσ ευκλείδειασ διαίρεςθσ είναι κάπωσ ζτςι : 
 
 
 

 
 

 Με ποια ςχζςθ ςυνδζονται οι αρικμοί που αποτελοφν μία 
ευκλείδεια διαίρεςθ; 

 
Συνδζονται με τθ ςχζςθ : Δ = δ· π + υ 

 με βαςικι προχπόκεςθ : υ < δ 

 

 Ποια διαίρεςθ ονομάηεται τζλεια; 

 
Ονομάηεται τζλεια όταν το υπόλοιπο είναι μθδζν 0. 
Τότε γράφουμε: Δ = δ· π 

 
 ΢θμείωςθ: Καλό κα ιταν να κυμόμαςτε ότι θ διαίρεςθ (ειδικά θ 
τζλεια, ςτουσ φυςικοφσ αρικμοφσ) είναι πράξθ αντίςτροφθ του 
πολλαπλαςιαςμοφ. Αυτό είναι ςωςτό, αν ςκεφτοφμε ότι για να 
επαλθκεφςουμε το αποτζλεςμα τθσ διαίρεςθσ, πολλαπλαςιάηουμε το 
διαιρζτθ με το πθλίκο και περιμζνουμε να βροφμε το διαιρετζο. 
Δθλαδι: 

Αφοφ Δ : δ = π τότε είναι Δ = δ· π 

 

 Σι ςυμβαίνει όταν δ = 0; 
 Σι ςυμβαίνει όταν δ = 1; 
 Σι ςυμβαίνει όταν Δ = δ; 
 Σι ςυμβαίνει όταν Δ = 0; 

 
Προςοχι!  Δεν υπάρχει διαίρεςθ με δ = 0.  

Όταν δ = 1 τότε π = Δ. Δ : 1 = Δ 

Όταν Δ = δ τότε π = 1. Δ : Δ = 1 

Όταν Δ = 0 τότε π = 0. 0 : δ = 0 

 

 Σι ονομάηουμε πολλαπλάςια ενόσ φυςικοφ αρικμοφ α; 

Πολλαπλάςια ενόσ φυςικοφ αρικμοφ α είναι οι αρικμοί που 
προκφπτουν από τον πολλαπλαςιαςμό του α, διαδοχικά, με όλουσ 
τουσ φυςικοφσ αρικμοφσ, 

Δ       δ 
 

υ       π 
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 Σι ςχζςθ ζχει κάκε φυςικόσ αρικμόσ με τα πολλαπλάςιά του; 

 
1. Κάκε φυςικόσ αρικμόσ διαιρεί τα πολλαπλάςιά του. 
2. Κάκε φυςικόσ αρικμόσ που διαιρείται από ζναν άλλο είναι 

πολλαπλάςιό του. 
3. Αν ζνασ φυςικόσ αρικμόσ διαιρεί ζναν άλλον, τότε κα διαιρεί 

και τα πολλαπλάςιά του. 
 

 Σι ονομάηουμε Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο δφο ι περιςςότερων 
φυςικϊν αρικμϊν; 

 
Ονομάηουμε το μικρότερο από τα κοινά πολλαπλάςια των αρικμϊν 
αυτϊν (εκτόσ του μθδζν). Για ςυντομία γράφουμε ΕΚΠ. 

 

 Σι ονομάηουμε Μζγιςτο Κοινό Διαιρζτθ δφο ι περιςςότερων 
φυςικϊν αρικμϊν; 

 
Ονομάηουμε το μεγαλφτερο από τουσ κοινοφσ διαιρζτεσ των 
αρικμϊν αυτϊν. Για ςυντομία γράφουμε ΜΚΔ. 

 

 Ποιοι αρικμοί ονομάηονται πρϊτοι; 

 
Ονομάηονται οι αρικμοί που ζχουν μοναδικοφσ διαιρζτεσ τον εαυτό 
τουσ και τθ μονάδα. 

 

 Πϊσ ονομάηεται ζνασ αρικμόσ αν δεν είναι πρϊτοσ; 

 
Τότε ονομάηεται ςφνκετοσ. 

 

 Πότε δυο αρικμοί κα λζγονται πρϊτοι μεταξφ τουσ; 

 
Θα λζγονται πρϊτοι μεταξφ τουσ όταν ο ΜΚΔ τουσ είναι το 1. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 2; 

 
Αν το τελευταίο του ψθφίο είναι :   0, 2, 4, 6, 8 (δθλαδι, όλοι οι 
άρτιοι). 
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 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 5; 

 
Αν το τελευταίο του ψθφίο είναι :   0, 5. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 10; 

 
Αν το τελευταίο του ψθφίο είναι :   0. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 3; 

 
Αν το άκροιςμα των ψθφίων του αρικμοφ διαιρείται με το 3, τότε 
διαιρείται και ο ίδιοσ. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 9; 

 
Αν το άκροιςμα των ψθφίων του αρικμοφ διαιρείται με το 9, τότε 
διαιρείται και ο ίδιοσ. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 4; 

 
Αν τα δφο τελευταία ψθφία του αρικμοφ ςχθματίηουν αρικμό που 
διαιρείται με το 4. 

 

 Πϊσ καταλαβαίνουμε αν ζνασ αρικμόσ διαιρείται με το 25; 

 
Αν τα δφο τελευταία ψθφία του αρικμοφ ςχθματίηουν αρικμό που 
διαιρείται με το 25. 

 
 
 

 
 
 
 
 


